



全面加强练兵备战

# 战位砺精兵 奋楫再加力

——来自部队新年度军事训练一线的见闻

编者按 新年伊始,全军新年度军事训练拉开大幕。从北疆边陲到南海之滨,从东海前哨到雪域高原,全军官兵瞄准实战苦练打赢本领,用脚印、履痕、航迹、弹道,勾勒一幕幕将士踊跃、大军驰奔的蓬勃练兵景象。

当前,实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期,使命更加光荣、任务更加艰巨、挑战更加严峻。在强军新征程上,全军官兵必须开局即冲锋、起步即冲刺,以时不我待的紧迫感踔厉奋发、勇毅前行,共同跑出强军兴军加速度。

## 让训法创新对准实战靶心

谭乐会

改进、优化、创造的研究和实践活动。大力开展训法创新,是作战方式变革、军队组织形态变化、武器装备更新、训练手段发展的必然要求,是构建新型军事训练体系、推动军事训练转型升级的重要一环,对于提高训练质量和层次、扎实做好军事斗争准备、有效履行新时代军队使命任务具有十分重要的意义。比如,我军历史上曾大力推广的“郭兴福教学法”,就是训法创新的典型范例。毛泽东同志曾赞誉,“郭兴福教学法”对人民解放军的练兵方法“不仅是继承,而且是发展”。

习主席强调,军队是要准备打仗的,一切工作都必须坚持战斗力标准,向能打胜仗聚焦。创新训练组织形式、创新训练实施程序、创新训练教学方法、创新训练手段运用……训法创新的方法路径有很多,但无论选择哪条路径,都要遵循战斗力生成规律,紧贴实战需求,补齐短板弱项。如果训法创新的准星偏离实战的靶心,搞“耍花枪”“炒噱头”“博眼球”那一套,不仅对战斗力建设无助益,还可能在战场上付出血的代价。

推动训法创新应强化向练兵备战聚焦用力的鲜明导向。各级应聚焦联战联训、实战实训,创新现代化练兵模式和战斗力生成模式。坚持把破解能力生成中的矛盾问题作为训法创新的出发点落脚点,紧盯战斗力薄弱环节、训练瓶颈问题和训练转型升级需要,优化能力生成路径,增强训法创新的针对性。盘活现有训练资源,挖掘组训施训潜能,进一步提高训练水平和费效比。运用人工智能、虚拟现实、大数据、物联网、区块链等技术创新训法,大力发展模拟仿真、网络对抗等训练手段,开发数据采集、训练考评等应用系统,充分发挥科技对训法创新的革命性作用。

推动训法创新应发挥基层官兵主观能动性。能否真正创新训练方法,关键看能否调动基层官兵的创新积极性。推动训法创新应继承我军优良传统,充分发扬军事民主,走好群众路线,形成鼓励创新、宽容失败的浓厚氛围,把一线官兵的创新动能最大限度激发出来。当然,训法创新既要强调群众性自主创新,也要强化领导干部和机关的系统筹划和组织领导。各级领导干部和机关应跟进了解基层官兵训法创新的保障需求,统筹协调各种资源,协调解决各种难题,努力形成既有集中重点攻坚、又有自主灵活创造的生动活泼局面。

(作者单位:武警湖北总队)

## 第81集团军某旅 连贯考核立起实战导向

本报讯 李建辉、记者刘敏报道:燕山脚下,寒气袭人。元旦刚过,第81集团军某旅训练场呈现练兵新气象:他们以群众性练兵比武考核作为新年军事训练的开端,倒逼官兵绷紧打仗弦。

“此次比武,我们坚持‘考为战’标准,新年度伊始便立起鲜明实战导向。”该旅领导告诉记者,他们根据作战进程,构造逼真战场环境,以带“敌情”背景的连贯作业方式组织考核,旨在从实战层面检验官兵基础课目应用水平。

在某基础课目连贯考核现场,随着导调指令传来,某连指挥员带领官兵展开武装奔袭,抢占要点后快速转换战斗任务,在规定时间内,分别对地堡、建筑物、堑壕等目标进行打击。

记者在考核现场看到,导调员随机设置多种“敌情”和险情,官兵带着“敌情”比、紧贴实战赛,内容向实战聚焦、程序向实战靠拢,标准与实战对表。战场救护、观察报知……随着考核不断深入,课目难度越来越大。“此次比武,特情贯穿全程,险局难局让短板弱项充分暴露出来,为接下来提升训练质量指明了改进方向。”走下训练场,一名参考官兵感慨地说。

天色渐暗,考核现场硝烟散去。该旅第一时间对各单位考核成绩进行讲评,作训科整理考核数据并录入训练数据库,为新年深化实战实训提供数据参考。该旅某营指挥员告诉记者,他们将针对比武考核中暴露出的问题,制订专项补差方案,展开专攻精练。

## 西部战区空军某旅 自主对抗检验战法训法

本报讯 熊臻伟、特约通讯员胡勇华报道:空中,无人机悄然起飞;地面,雷达天线飞速旋转。1月2日,西部战区空军某旅某旅旅以一场自主对抗训练,拉开新年度训练大幕。

“新年度训练第一天就立起实战实训‘风向标’。”该旅领导介绍,他们按照“以战为本、以联为纲、从难从严、务实高效”思想,筹划新年度军事训练,紧盯实战要求强化对抗性训练,抽组精干力量组建蓝军分队,引导官兵在对抗中强化打仗本领。

大漠戈壁,蓝军分队机动至预定地域后,放飞无人机实施侦察,并运用地面干扰设备对某雷达站实施干扰。遭

到干扰后,某雷达站指挥员根据战场态势,第一时间采取技术反制措施,精准研判空情。演兵场上,对抗双方你来我往、攻守交替。

笔者在该旅指挥所看到,特情处置、作战筹划、电磁干扰压制等课目同步展开,旅指挥员利用信息指挥平台将作战命令发送至对抗单元,检验和提高官兵态势感知、信息对抗、武器使用等能力。

训练结束后,该旅迅速组织复盘检讨。一名担负导调任务的参谋告诉笔者,此次训练,他们以实兵对抗、实侦实扰为主要形式临机导调课目,充分检验预警作战等重点课目战法,提高官兵应对突发情况的能力。

## 联勤保障部队某部 暗夜出击精练机动保障

本报讯 王可彪、特约记者汪学潮报道:1月2日5时许,一阵急促的警报声划破深夜夜空。联勤保障部队某部官兵顶着刺骨寒风,在暗夜中展开新年度首场油料实保实训。

“数十辆战车将通过2号补给地域,请你们实施定点油料保障!”该部野战油料分队指挥员接到上级命令,立即启动机动保障预案。

“此次野战油料保障训练,不仅要考虑速度和安全,还要考虑严寒天气带来的不利影响。”分队指挥员告诉记者,训练地域气温已降至-30℃,这给官兵开展油料保障作业带来不小挑战。

训练现场,分队侦察员放飞无人机,对途经路线进行全方位侦察,采集数据实时回传;指挥员结合侦察报告,快速下达运输作业指令;运输线上,一

路硝烟弥漫,多种特情接踵而至。油料保障队走一路打一路,灵活处置多种特情。

分队抵达补给地域后,数辆加油车辆在补给地域隐蔽散开。油料保障队员立即对运油车进行细致检查,逐一排查因气温骤降等原因可能造成的临时故障,操作手奔向各自战位,打开各功能模块舱门,迅速展开加油管……战车刚刚抵达,油料补给随即展开。很快,数十辆战车“满血”出发。

“实战化训练成效必须用实战的标尺衡量,这样才能及时发现短板弱项,为针对性强化训练提供靶标。”该部领导表示,作为一支新型保障力量,只有在演训中对接战场需求,持续淬炼过硬本领,才能确保关键时刻拉得出、上得去、保得好。

图片摄影:刘明、尚洁岩、石涛、李士龙 版式设计:方汉

## 第七十一集团军「临汾旅」发挥官兵身边典型示范引领作用 基层官兵照片登上营区灯箱

本报特约记者 高峻峰

战士自荐上宣传灯箱,这可是件新鲜事。

前不久,第71集团军“临汾旅”计划更换一批宣传灯箱,为了让灯箱宣传内容更受官兵欢迎,宣传科专门在旅强军网上设置“我为宣传灯箱美化建言献策”专栏,广泛征求官兵意见建议。

专栏开设不久,该旅一连班长严旭东发帖建议:以往灯箱里宣传展示的,都是大家耳熟能详的全军英模典型,而官兵身边也有很多可敬可学的榜样标兵,能不能把他们的照片也添加到宣传灯箱中?

帖子一发,在官兵中引发热议。不少战友跟帖留言表示赞同,还有几名日常表现优异的战士写了自荐信,推荐自己上宣传灯箱。

“身边人、身边事最能打动人,也更能感召人。宣扬典型应该注重发挥官兵身边典型的示范引领作用。”此事引起旅旅党委的重视。经过调研分析,他们认为,战士自荐上宣传灯箱,是对自我价值的肯定。随后,他们决定组织考核测评,选拔来自不同战位的官兵身边典型,将其照片在灯箱上展示。

经过严格评选,该旅12名榜样作用好、官兵认可度高的标兵登上宣传灯箱。为了营造创先争优良好氛围,该旅还明确,今后每半年组织一次灯箱人物评选,让登上灯箱的官兵再接再厉,想登上灯箱的官兵更有动力。

“我一定要练强素质,争当标兵,期待能够早日凭实绩登上灯箱。”看到自己的班长成为宣传灯箱上的“明星”,战士王振安无比羡慕地说。

可亲、可信、可学,身边典型登上宣传灯箱,在该旅官兵中激起精武强能、岗位建功的鲜明导向,促进全旅形成“比学赶超”的浓厚氛围,有效激发了大家的工作热情和练兵动力。

## 激发官兵创先争优的动力

李 晟

### 短 评

本职苦练精兵、岗位建功,值得肯定。

平凡的故事打动人,身边的感动激励人。官兵身边的典型与大家工作生活在一起,感情距离更近、事迹经历更暖、示范效果更好,更能凝聚官兵心、激发创业情、树立进取志。基层官兵照片登上营区宣传灯箱,学习典型、争当标兵蔚然成风……第71集团军“临汾旅”让官兵身边典型登上宣传灯箱,激励官兵立足

发挥官兵身边典型示范引领作用,就是要让典型“墙内开花”,不仅“墙外香”,还要“墙内香”。各单位选树官兵身边典型后,不妨多一些“上榜”公布、“上网”宣扬、“上台”表彰、“上榜”展示,引导官兵自我对照、查找差距、补课赶队,把学习先进典型作为一种追求、一种习惯、一种动力,持之以恒、久久为功、接续传承,从而在单位营造选树人人争当典型、个个争创一流的浓厚氛围。



近日,陆军某旅组织向新兵授枪仪式。

万智奇摄

## 第83集团军某旅开展“寻根”活动

## 追寻先辈足迹 赓续红色血脉

本报讯 徐水桃、宋俊廷报道:“经过几次残酷的战斗,杨靖宇的队伍已所剩无几。在这样的情况下,为保护有生力量,他拖着疲惫的身体,与敌人周旋了几个昼夜……”隆冬时节,杨靖宇将军纪念馆内,第83集团军某旅正在开展“寻根”活动,引导官兵在追寻先辈足迹、回望红色历史中,传承战斗信念、战斗血性和战斗作风,不断砥砺血性胆气。

“开展‘寻根’活动,是进一步贯彻落实主席关于传承红色基因重要指示的具体实践,也是我们用先辈事迹激发官兵精武动力的重要手段。”该旅领导介绍,去年以来,他们先后多次安排优秀官兵代表组成“寻根小分队”,奔赴革命圣地、红色场馆,通过缅怀革命先烈、慰问英烈后代等方式,追寻先辈战斗足迹,学习英雄事迹,感悟战斗精神。

靖宇陵园,松柏苍翠。驻足在杨靖宇将军雕像前,官兵上前献上花圈,并致以庄严军礼。“作为新时代革命军人,我们必须秉承先辈遗志,苦练打赢本领,立足本职岗位建功立业!”中士王善心斩钉截铁地立下誓言。作为一名来自靖宇县的战士,他立志当好红色血脉的传承者,将“寻根”过程中的所见所闻与精神感悟,回连后讲述给战友。在先辈英勇事迹和战斗精神的鼓舞下,该旅创先争优、精武强能的氛围更加浓厚,多名战士在前不久组织的岗位练兵比武中刷新训练纪录。

该旅注重做好“寻根”活动的“下篇文章”,积极开展“学党史、传旅魂”活动,将“寻根”成果融入日常思想政治教育,辐射带动全旅官兵自觉传承红色基因、矢志奋斗强军。

